

EN LA DISTANCIA

## LA OLA ROJA

Como siempre, yo tenía a mano un asunto trivial para comentar de la vida cotidiana. Pero al sentarme a escribir, dos horas antes de la salida del correo, me he quedado indeciso y con algo de vergüenza ante la posibilidad de disfrazar la propia emoción con unas frías frases consagradas a glorificar la bagatela. Estamos viviendo unos instantes de honda tragedia y no es honrado, ni siquiera humano, quedarse al margen de los sucesos y contemplarlos con mirada impasible. La carencia absoluta de capacidades, la falta de opinión colectiva, la total ausencia de ese impulso instintivo que empuja a las masas hacia un camino de salvación, si quiera sea dando la espalda al peligro y huyendo cobardemente, hace de cada ciudadano un hombre aislado, caudillo de su propia idea.

No es lícito a nadie encogerse ahora de hombros y permanecer indiferente espectador del drama. Sería preciso no tener nervios y llevar una piedra en lugar del corazón para no conmoverse a la lectura de los periódicos empapados materialmente en el sangre de las víctimas. Lo menos que puede sentir un hombre en este caso es miedo, y un miedo terrible.

La ola terrorista avanza impetuosa, asoladora, saltando sobre el débil baluarte de una autoridad sin prestigio, tímida, muchas veces, ignorante siempre, siempre desprevénida. El terrorismo, merced a la impunidad, ha dejado de ser el arma terrible de una turba de locos para convertirse en un verdadero sport. Ya se mata solo por el placer de matar. El asesinato de un patrono, de un personaje político, de una autoridad, del traidor de una causa, del que se resiste a sumarse a un determinado sector, de quien de un modo u otro estorba las ambiciones ajenas, puede hallar explicación en cuanto a los motivos determinantes, aun constituyendo un crimen abominable. Pero la muerte de ese pobre muchacho insignificante asesinado en Barcelona es un símbolo fatal. A ese lo mataron únicamente por matar, por hacer pruebas de puntería, por el gusto de suprimir una vida, acaso para demostrar lo fácil que es cometer un crimen sin el menor riesgo. Desde ahora todo equilibrio, toda disciplina, toda excepción han quedado destruidos.

Antes, desde hace mucho tiempo, el asesinato político, el atentado anarquista eran cosa corriente. Pero se sabía de quienes podía partir el ataque y contra quienes podía ir dirigido. Hoy, no. Hoy se mata a cualquiera y nada más que porque sí. Ese prelado acerbillo a balazos en Zaragoza, era un símbolo, una autoridad, una fuerza. Su caída representaba quizá la bárbara demostración de un poder opuesto codicioso de hacerse temer. Lo mataron como se mata a un patrono, a un político, a un obrero del sindicato libre o del sindicato único. Esa víctima de Barcelona era una infeliz criatura que a nadie podía estorbar.

Y no vaya a creerse que aquí, en Madrid, ha causado el suceso la menor inquietud. La gente recibió la noticia sin emocionarse demasiado, alienta a conocer nuevos detalles del asesinato de Soldevilla y de la guerra de África. Pero los elementos no se indignan siquiera. Hoy en cuatro días que el infornado Valenzuela pasaba por esta misma acera de la calle de Alcalá en donde los transeúntes se pizarran de los periódicos y continúan la pizarra de los periódicos. Ni aun cuando se anuncia la marcha de Marruecos logra arrancar una sonrisa a la masa. Tiene más importancia el debate parlamentario que la aterradora cifra de bajas enviadas por el alto comisario.

Acabo de leer en un periódico que la gente esperaba ayer con viva impaciencia las noticias de la operación emprendida en Tizi-Aza, y es mentira. Aquí nadie se preocupa de nada. Los ricos se divierten como siempre, como siempre, bajaban como siempre; como siempre, manganeadores de la política procuraban subir un pedacito más o mantenerse en el que ocupan.

Por un tático acuerdo, hemos convenido en meter la cabeza bajo el ala y esperar resignadamente que nos llegue el turno.

Madrid, Junio.

## En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

A las diez y media de la tarde se abrió la sesión bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de quince concejales.

ANTICIPO CANCELADO

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, dió cuenta el Sr. Ponte y Blanco de haber quedado canceladas las cuentas del anticipo hecho hace dos años al Ayuntamiento por la Casa Sobrinos de José Pastor, para satisfacer los honorarios de un abogado y otros y empleados municipales.

Quedan por satisfacer los intereses del préstamo que asciende a 15.000 pesetas, de las cuales hay en caja 10.000 y las 5.000 restantes se consignarían en el primer presupuesto.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se adoptaron los acuerdos siguientes:

Dejar sobre la mesa el informe emitido por la Comisión de Hacienda en vista de la resolución del gobernador civil modificando el presupuesto municipal ordinario para el presente ejercicio.

Aprobar el presupuesto de obras de pintura y reparación de herrajes de la casa consistorial que se realizarán por administración.

Aprobar también el proyecto presentado por el arquitecto municipal para la construcción del ventanal central del mismo edificio.

Autorizar a D. Antonio Moreno, don D. Pilar Romero, D. Laureano García, D. Eduardo Míguez, e hijos de D. Andrés Lantero, para ejecutar obras en distintos sitios de la población.

finanza que había constituido por el contrato de pintura de los bancos en los pasos públicos.

Dejar sobre la mesa un oficio de la Compañía de Tranvías, relativo al proyecto de prolongación de la línea de Puerta Real a la Plaza de Azcárraga.

Ratificar el acuerdo para el arrendamiento de una casa en el lugar de la Cabana, para trasladar a ella la escuela que existe en Lages de Orro.

Dejar ocho días sobre la mesa las liquidaciones presentadas por el administrador de Rentas arrendadas pa a la exacción del impuesto de timbre de negociación sobre el valor nominal de las obligaciones municipales que había en circulación en 1 de Enero de 1920 y 1 de Abril de 1922.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Mayo último y veintitres cuotas de gastos por distintos conceptos.

EL CORO "CANTIGAS DA TERRA"

El Sr. Asénsolo Linares elogió la excursión que acaba de realizar esta artística agrupación y propone que se le otorgue un voto de gracias por su labor de difusión de la música regional.

El Sr. Peña Novo adhirió a las anteriores manifestaciones y propone que el alcalde se ponga al frente de la Comisión designada por la "Reunión de Artesanos" para tributar un homenaje al coro.

Así se acuerda y se levanta la sesión.

"CANTIGAS DA TERRA"

## EL REGRESO DE UNA EXCURSION

En el tren correo de ayer llegó a la Coruña el coro "Cántigas da Terra", de regreso de su excursión triunfal por Asturias.

En la estación esperaban a los miembros del coro y varios concejales. La Junta directiva del "Círculo de Artesanos", la "Irmadame da Fala" con su bandera y mucho público.

Los excursionistas se enarmanaron tocando la gaita y rodando de mucha gente hasta el Ayuntamiento, donde el señor Ponte y Blanco les dedicó frases de gratitud y elogio, dándoles la bienvenida.

El presidente del coro, Sr. Rodríguez González, contestó al alcalde agradeciendo las atenciones del Ayuntamiento y en breves palabras refirió algo de la excursión, de la que vienen los coristas satisfechísimos.

En el salón de sesiones donde fueron recibidos, cantaron los coristas "A foliada de Taragoña", "O queir que lle quer", "A nosa terra", "Meu m'nho gallo", "Alad do Ceibreiro" y el "Himno galego", que fué escuchado en pie por los muchos personas que subieron al salón.

El alcalde dió vivas a Galicia, a la Coruña, a "Cántigas" y a Asturias, que fueron contestados por los concurrentes, terminando con un viva a Galicia, dado por el presidente del coro.

Desde el Ayuntamiento se dirigió el coro a la "Irmadame da Fala", en donde fué obsequiado.

El presidente de "Cántigas da Terra" recibió a su llegada a la Coruña un telegrama del alcalde de Corubión, que decía:

"Vecindario que recuerda con cariñoso entusiasmo envía felicitativa y efusiva felicitación por éxito coro excursión Asturias y León. Saludaos."

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el médico don José Wertheimer.

La madre y el recién nacido gozan de perfecta salud, lo cual celebramos.

Felicitamos a los señores de Wertheimer por este grato acontecimiento familiar.

## En el Parlamento

Las sesiones

-- de ayer --

**Congreso: El acta de Arzúa da lugar a grandes escándalos. El señor La Cierva acusa categóricamente al Tribunal Supremo de haber cometido una falsedad. Senado: El suplicatorio para procesar a Berenguer.**

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

### Congreso

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto de la tarde.

Preside D. Melquiades Álvarez.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación.

En los escaños y tribunas hay regular concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se discute

### El acta de Arzúa

Se concede la palabra al Sr. LA CIERVA, quien impugna el informe del Tribunal Supremo en el que se propone que se declare la validez de la elección verificada en el distrito de Arzúa.

Combate también el dictamen de la Comisión de incompatibilidades que propone la proclamación de D. Generoso Martín Toledano.

Comienza diciendo que en ese distrito no ha quedado un Ayuntamiento en pie y que el Gobierno ha destituido a los secretarios de Juzgado que le estorbaban.

Cita algunas secciones en las cuales no hubo elección; habla de actas dobles, de otras en las que aparece votado casi todo el censo; de sustitución de plegios; de coacciones y hasta de atentados; todo ello encaminado a demostrar que el triunfo correspondía legítimamente al candidato Sr. O'Shea, su correligionario.

Fulmina cargos contra el Gobierno, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, la Junta provincial del Censo de la Coruña y cuantos por razón de sus funciones intervinieron en la elección.

Califica de falsa la afirmación que hace el Tribunal Supremo en su informe de no haber recibido las actas de Meliá, cuando de la entrega de ellas se levantó acta.

—Categoricamente afirmo— exclama— que el Tribunal Supremo ha cometido una falsedad, pues dice que no ha visto más actas que las que tiene en su poder.

El Sr. CORDERO: ¿Una falsedad?

El Sr. LA CIERVA: Bien claro lo digo para que a nadie quepa duda.

El Sr. CORDERO: Fome nota el señor ministro de la Gobernación de que el Sr. La Cierva afirma que el Tribunal Supremo ha cometido una falsedad.

El Sr. LA CIERVA: Documentalmente demuestro mi afirmación; pero creo que el ministro dirá a la mayoría que vote el informe. No tengo ninguna esperanza de que rectifique su criterio.

El Sr. CORDERO: ¿Como no la tendríamos nosotros si su señoría ocupase el banco azul?

El Sr. LA CIERVA: ¡Si fueseis consejeros, debíais apoyarme!

El Sr. DE LOS RÍOS: ¿Qué duda cabe de nuestro apoyo! Nosotros creemos que el Tribunal Supremo ha cometido en este caso una falsedad, como en otros en que su señoría aprobó los informes por que se beneficiaban.

El Sr. LA CIERVA: ¡Sois más ministeriales que quienes se sientan al lado del Gobierno! (Grandes protestas de los socialistas).

(Promuévese un formidable escándalo).

El Sr. BESTEIRO: ¡Es preciso acabar con las barbarías del Sr. La Cierva!

El Sr. SABORIT: ¡Todo esto es una farsa! Lo que el pueblo quiere es que hablen de las responsabilidades y de Marruecos.

El Sr. LA CIERVA: Ante todo hay que determinar quienes son los representantes legítimos del país.

El Sr. SABORIT: Nuestras representaciones nos las otorgó el pueblo, mientras que las vuestras fueron regaladas.

(Estas palabras dan lugar a un nuevo escándalo).

El Sr. SANCHEZ GUERRA grita, apoyando al Sr. La Cierva.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Señores, hemos nombrado a su señoría para que presidiera!

El PRESIDENTE, cuando pasado un buen rato logra hacerse oír, dice que es inevitable que se produzcan incidentes cuando se interrumpe y se recogen las interrupciones.

El Sr. DE LOS RÍOS: No podemos pasar que haya dicho el Sr. La Cierva que si no afirma la carencia de vergüenza de esta minoría, es porque lo prohibe el reglamento de la Cámara.

(Reproducese el escándalo, en proporciones mayores que antes. Clericalistas y socialistas se increpan duramente).

El Sr. LA CIERVA termina su discurso con constantes interrupciones.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

Protesta contra la afirmación de falsedad a sabiendas, hecha por el Sr. La Cierva contra el Supremo.

El Sr. LA CIERVA: Lo dije y lo he profado documentalmente.

El Sr. MARTIN TOLEDANO defiende su proclamación.

El Sr. SANCHEZ GUERRA anuncia que los conservadores se abstendrán de votar, porque no lo pueden hacer en contra del informe del Supremo.

El Sr. PRIETO atribuye esta actitud a conveniencias políticas.

Se aprueba el informe, previa renuncia del Sr. La Cierva a la petición de votación nominal.

LA CONSTITUCION DE LA CAMARA

El Sr. PRIETO, amparado en el artículo 32 del reglamento, requiere al presidente del Congreso para que cumpla la promesa de no dilatar la constitución de la Cámara.

El PRESIDENTE contesta que la censura está falta de razón.

ORDEN DEL DIA

Debate sobre las actas

El Sr. LEQUERCA combató el informe sobre el acta de Mérida.

Censura el proceder del Tribunal Supremo.

El Sr. LARIOS RODRIGUEZ defiende el informe.

Apruébase éste.

En votación nominal son aprobados otros.

Proclámase diputado por Lérida al señor Duarte, reformista.

Apruébanse los dictámenes sobre las actas de Teruel, Gerona, Tenerife, Torlosa y Lanzarote.

Apruébase para mañana el de Loja y se levanta la sesión.

### Senado

Comienza a las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del conde de Romanones.

Dáse cuenta de la constitución de la Comisión que ha de dar dictamen sobre el mensaje de la Corona y el voto particular formulado por el conde de la Mortera.

Presentan juramento varios senadores.

El suplicatorio contra Berenguer

Discútese sobre la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

El conde del MORAL DE CALATRAVA recuerda que en la anterior legislatura pidió que se diese dictamen sobre todos los suplicatorios pendientes y no sólo sobre el del general Berenguer.

Pregunta si la Comisión dictaminadora ha de estar constituida sólo por senadores de las minorías.

El conde de ROMANONES contesta que todos los suplicatorios pendientes en la anterior legislatura, caducaron al terminar ésta.

Ahora sólo existe el del general Berenguer por haber sido reproducido por el Tribunal Supremo.

El conde del MORAL DE CALATRAVA pide que se declare si para cualquier otro suplicatorio se dará tanta prisa la Cámara para despacharlo como con éste.

El Sr. CHAPARRIETA dice que el Gobierno no podía permanecer ausente de esta cuestión por tratarse de una definición de criterio.

El Gobierno—agrega— desea la colaboración de las minorías y por eso deja en libertad a las secciones de la Cámara para que elijan sus representantes.

El conde del MORAL DE CALATRAVA pregunta si el Gobierno deja a sus amigos en libertad de proceder.

La producción de trigo

El marqués de la HERMIDA ocupase de la producción de trigo y combate la disposición permitiendo que se importe.

El PRESIDENTE ruega que suspenda su discurso para dar lugar a la reunión de secciones.

El marqués de la HERMIDA accede.

Entrase en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueban el acta y varios dictámenes.

Juran varios senadores.

Suspéndese la sesión y pasa la Cámara a reunirse en secciones para elegir la Comisión que ha de dar dictamen sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Reanudada la sesión, dáse cuenta del nombramiento de dicha Comisión.

También se da cuenta de la renuncia del marqués de Cortina a formar parte de dicha Comisión porque tenía pedido un turno en la anterior legislatura contra la concesión.

El conde de la MORTERA explica lo ocurrido en la sección cuarta, donde fué elegido al marqués de Cortina.

El conde de ROMANONES niega que se trate de cohibir a nadie, ni de imponer actitudes.

La discusión—dice— será tan transparente que podrá el país juzgarnos a todos.

El marqués de CORTINA declara que su actitud obedece al criterio que ya exteriorizó y para poder discutir libremente en el salón de sesiones.

Procede a la elección de la Comisión permanente de obras públicas.

Se acuerda que mañana se reúnan las secciones para elegir un vocal que sustituya al marqués de Cortina en el suplicatorio contra Berenguer.

Levántase la sesión.

Noticias y comentarios

SOBRE EL CASO DE ARZUA.—COMENTARIOS INTERESANTES.

En los pasillos y en el salón de conferencias del Congreso se comentó vivamente el escándalo a que dió lugar la discusión del acta de Arzúa.

Un caracterizado político afirmaba que estuvo redactado el dictamen proponiendo al asunto a Consejo de ministros, amañando con retiradas del Gobierno y defender al Sr. Martín Toledano desde su escaño de diputado. Entonces el Sr. García Prieto procuró que se enmendase el dictamen del Supremo para no aparecer ante el Parlamento con el Gobierno más resquebrajado de lo que está ahora.

También se dijo que los valedores del Sr. Toledano hicieron pesar toda su influencia sobre un miembro del Tribunal de actas que fué magistrado en la Coruña.

Finalmente, se habló de que el general Aguilera medió en el asunto, por ser sus intenciones, comunes con las de los Sres. Gasset y Toledano en la política de Ciudad Real.

En todos estos comentarios, que transmito a título de información, destaca el hecho de que el primer informe del Tribunal de actas era favorable al derecho del Sr. O'Shea.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

El senador Sr. Gómez Llana ha formulado una enmienda al dictamen contestando al mensaje de la corona.

Pide que el Gobierno proceda con toda serenidad en la reforma constitucional por considerar que el Código fundamental es cosa tan armoniosa que cualquier alteración pudiera ser funesta.

EL SUPPLICATORIO CONTRA BERENGUER

La Comisión que ha de dar dictamen

obre el suplicatorio para procesar al general Berenguer. La forman los señores González Posada, marqués de Santa María, Núñez de Arce, López (D. Daniel), García Rasilla, Pérez Oliva y el senador que mañana se elija en sustitución del marqués de Cortina.

### Cosas de la vida

¿Recordáis a esta ilustre población preocupada, no más, de su orfeón?

La Coruña vivía en perenne y sonora sinfonía y hoy era en la nocturna serenata, y mañana, tal vez, a pleno día, donde la gente oía la música vocal, buena y barata, que unas veces encanto producía y otras veces quizás, daba la lata.

Y el joven comerciante como el honrado obrero, sumaban a su oficio el de caplante, bajo, barítono o tenor primero, pues nunca el garlopin y el mostrador obstaron para ser un buen tenor; y sólo el cosechero de vinos de Castilla o del Ribero detestaba la plácida armonía porque en las venlas ¡ay! se conocía.

Pero aquello pasó, cual todo pasa y murió el orfeón que había en casa.

Más viene de la Habana el mensajero y con este motivo el alcalde convoca a los profesionales de la boca para formar un "Eco" redivivo.

¿Existirán cantantes en la Coruña, buenos y bastantes? Y, aun cuando existan fieles, ¿habrán, quizás, perdido los papeles? Pues aquel que no canta pierde la agilidad de la garganta.

Sea ello como sea, es excelente idea la del señor alcalde, que nos quiere divertir de balde.

Y escucharemos cual se desgañita el tenor en el pe, pe, pe, Pepiña, y como hace el roncón de la "Alborada" con la boca cerrada, aquel bajo profundo que hacía recordar a medio mundo; y como luce el sol en Primavera y el Rhin es solamente una frontera y como, en fin, la Aurora es la reina y señora como el orfeón, es la Coruña entera.

Si el "Eco" resucita, en verdad, será cosa bien bonita y de cualquier manera es una buena idea, noble y sana recordar lo que fué origen de la gloria de Chane cuando van a venir los de la Habana.

CAUSAS DE LA CRISIS DE LA CONSTRUCCION

EXAJERADO AUMENTO DEL VALOR DEL SUELO.—225 PESETAS EL PIE CUADRADO DE TERRENO.— EL AUMENTO DE SALARIOS.—ENORME DESCENSO EN EL RENDIMIENTO OBRERO.—TRES JORNADAS DE TRABAJO PARA LA LABOR QUE ANTES SE HACIA EN OCHO HORAS.

En nuestro artículo anterior ya indicamos que las causas principales de la crisis de la construcción eran el excesivo valor del suelo, el coste de los materiales de la construcción y la carestía e inseguridad de la mano de obra. Brevemente nos proponemos examinarlas hoy.

El valor del suelo para nadie es un secreto que aumenta de una manera progresiva excepto en los últimos tiempos en que este aumento ha revestido proposiciones verdaderamente escandalosas. Ello obedece en gran parte a que no existiendo una fuerte tributación que grive los terrenos sin edificar en las zonas urbanizadas, el propietario de un solar, solo con saber esperar, consigue obtener con el aumento de valor un interés que ningún otro negocio podría producirlo y mucho menos el de la edificación. Por ese motivo la apertura o ensanche de una calle, el saneamiento de una barriada, la instalación de servicios municipales o el perfeccionamiento de las existentes, hasta el establecimiento de oficinas bancarias o comercios de lujo, todas las mejoras urbanas en fin, se aprovechan por los propietarios de terrenos enclavados en la zona en que aquellas se realizan para duplicar o triplicar su valor. Las grandes poblaciones ofrecen ejemplos de ello y Madrid sobre todo. Terrenos que en la Corte se compraban hace unos diez años en la zona de Ensanche a 3, 4 y 5 pesetas por pie cuadrado, valen ahora diez, doce y quince pesetas igual unidad. En los sitios céntricos de la zona del Interior—en las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo—ha llegado a pagarse el terreno edificable a 225 y 175 pesetas el pie cuadrado.

El desequilibrio producido por la guerra mundial entre la producción y el consumo, se tradujo en un aumento incesante del coste de la vida, y como consecuencia en el encarecimiento rápido de los materiales de construcción.

Dedicadas todas las actividades de los pueblos beligerantes a la lucha, cerradas algunas de sus fábricas por falta de brazos y transformadas otras para la industria de la guerra, cesó la importación en España de materiales extranjeros. Simultáneamente aumentó la exportación de materias primas en tal cantidad que quedaron desatendidas las necesidades nacionales más apremiantes.

Pasada la guerra, siguen actuando las mismas causas que determinarán la carestía porque el intento de restauración de la economía europea de un lado, y de otro las barreras aduaneras establecidas en España con la última revisión arancelaria, dificultan seriamente la vuelta a la normalidad.

La carencia de vida con la guerra paralelamente se fué produciendo el aumento de salarios en la medida que todos conocemos. Pero a nuestro juicio, no es el salario elevado lo que más viene influyendo en la carestía de la mano de obra. Es la inseguridad de la construcción por los continuos conflictos entre el capital y el trabajo y sobre todo la falta de rendimiento del obrero durante la jornada de trabajo.

Esta falta de rendimiento no se ha dado sentir solo en España, también se ha notado sensiblemente en el Extranjero. En nuestra nación alcanzó tales proporciones que según un informe reciente del Comité de la Federación Patronal madrileña los obreros carpinteros que en 1914 trabajaban a destajo durante ocho horas colocaban por término medio en una obra 48 piezas de postigo, actualmente en algunas casas solo han llegado a colocar en igual plazo de seis a ocho piezas. En igual fecha, los obreros pintores, y en ocho horas también, pintaban más de 40 metros cuadrados, actualmente su trabajo no excede casi nunca en igual tiempo de 20 metro cuadrados. Y en el ramo de albañilería ha descendido el rendimiento útil a un 30 por ciento del que se obtenía en aquel año, empleándose por tanto ahora un plazo de más de tres jornadas para hacer la labor que normalmente se practicaba entonces en ocho horas.

Para nosotros la explotación de la falta de rendimiento útil durante la jornada de trabajo está en el criterio obrerista de unificación que ha presido todas las modernas contiendas sociales. Unificada la jornada se tendió a la unificación de las aptitudes con la nivelación de jornales y desapareció el estímulo individual se produjo una relajación del espíritu del trabajo, ya bastante quebrantado por otra parte por los apasionamientos, la excitación y los odios de la lucha de clases.

La crisis de la construcción aun tiene otros aspectos que la agravan, tales como las dificultades por la insuficiencia y carestía de los transportes y el retraimiento del dinero. Pero esos aspectos y los remedios más urgentes para evitar la absoluta paralización de la construcción que parece próxima serán examinados otro día.

JOSE BRAVO RAMIREZ.

Madrid, Junio, 1923.

ARTILLEROS A MELILLA

En el tren mixto que salió a las siete de la tarde, marcharon ayer a Melilla los tenientes de artillería del Tercero de Montaña D. Venancio Carva y D. Gonzalo Pérez del Puerto, el sargento don Federico Rodríguez Lajo, el trompeta Francisco Sánchez Cortín y 179 soldados. Llevan éstos 27 mulos y seis caballos.

En el Hospital militar quedó enfermo el sargento D. Martín Solís, que debía salir también ayer, pero que no lo hará hasta que se encuentre restablecido.

A la estación fueron a despedir a los artilleros el general de artillería señor Díaz Gil y el de Estado Mayor señor Tenorio, comisiones de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición, las damas de la Asociación de la Cruz Roja, muchos soldados, en su mayoría de su tierra y un público numeroso que llenaba el andén.

Lleven buen viaje los artilleros coruñeses, a los que deseemos mucha suerte en la vida de campaña.

VIAJEROS

Están en la Coruña el magistrado del Supremo D. Alfredo Souto y nuestro ilustrado corresponsal en Mugá D. Salvador Fuentes Canosa.

Llegaron de Madrid D. Carlos España y su señora.

Salieron para Oza de los Ríos las señoritas de Dono.

SOLENNIDADES RELIGIOSAS

LA PROCESSION DE AYER

Cerca de las siete de la tarde salió ayer de la iglesia colegiata de Santa María la procesión suspendida el día de Corpus. Recorrió el itinerario anunciado. Cubrían la carrera fuerzas de caballería, infantería, intendencia y sanidad y las casas del trayecto estaban engalanadas con colgaduras.

La Coruña entera se echó a la calle para presenciar el paso de la procesión, que revistió excepcional solemnidad.

Abrieron marcha la gaita y el tamboril y seguía la congregación de María Inmaculada con su bandera. A continuación figuraban treinta y seis preciosas niñas vestidas de blanco y de azul. Seguían después los hermanos de la Adoración Nocturna y dos largas filas de devotos alumbrando.

Conducía el Santísimo Sacramento, bajo palio, cuyas varas llevaban seis hermanos de la Adoración Nocturna, el sacerdote D. Leoncio Barros Lago.

Daba escolta al Santísimo, la escuadra de gastadores de Isabel la Católica.

La presidencia la formaban el general de ingenieros, el gobernador civil y el alcalde con los concejales señores Bocado, Piñero y Durrán Cao y los maceros del Ayuntamiento.

Formaban también una numerosa representación del clero y jefes y oficiales de las distintas armas.

Cerraban la marcha las bandas de música, tambores y cornetas de Isabel la Católica y un batallón mandado por el teniente coronel Sr. Galiano.

A las ocho y media había vista cantada y a las seis de la tarde el ejercicio con sermón a cargo del R. P. Cudrigo. Después del acto, salió la procesión, que recorrió el itinerario publicado en nuestro último número.

Terminada la procesión se hará el acto de consagración al Divino Salvador.

Orfeón «El Eco»

A fin de tratar de la reorganización de esta colectividad con motivo de la próxima excursión de la Habana, en cuyo recibimiento y agasajos debe la misma tomar parte, dadas sus relaciones de confraternidad con el Centro Gallego allí constituido, ruego a todos los señores que han pertenecido a la masa coral actual y que residan actualmente en la Coruña que se verifiquen en el despacho de esta Alcaldía, mañana, sábado, a las siete de la tarde.—El alcalde, Francisco Ponte y Blanco.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco de "Las Calabazas" calle de Alcalá (esquina a Peligros)

# Banco de la Coruña

Suscripción de Obligaciones 6 por 100 del Excmo. Ayuntamiento de El Ferrol. Habiéndose cerrado el día 5 del actual la suscripción a estas Obligaciones, con un total de 6.576 pedidas, ha sido indispensable proceder a prorrateo, que será aplicado del modo que sigue:

Los pedidos hasta 2 obligaciones, se adjudicarán por su totalidad.  
de 2 a 10 " " la mitad,  
superiores a 10 obligaciones, por su tercera parte.  
La liquidación definitiva y entrega de títulos, se efectuará a partir del 11 del corriente.

Suscripción de Obligaciones 6 por 100 del Excmo. Ayuntamiento de La Coruña. Estando pedidas las Cédulas de esta emisión, correspondientes al Banco de La Coruña, ha sido cerrada la suscripción en el mismo.

## EN EL EXTRANJERO

### TRES PROBLEMAS

Por fin se ha llegado a un acuerdo en las diferencias greco-turcas, feliz coincidencia de pareceres que ha permitido que Venizelos dijera: «Esto es la paz». Ahora vendrán los regateos en las cuestiones económicas. Turquía es nación de hacienda muy averiada. Tiene riquezas naturales; pero los acreedores las acechan y las vigilan para no perder la única garantía de sus créditos. ¿Qué hará Turquía en ese período de paz? Procurarse una serie de empresarios extranjeros que se encarguen de construir ferrocarriles y de explotar los yacimientos mineros y petrolíferos. Mediante estos contratos la hacienda turca contará con ingresos positivos, pagará los cupones de su deuda y podrá mantener su ejército y el personal administrativo. Total, que dentro de pocos años los turcos estarán intervinientes por los norteamericanos, por los ingleses y por los acreedores franceses, que dieron su dinero para hacer la competencia a los alemanes antes de la guerra.

Resurgirán los antiguos tiempos, por la poderosa razón de que en Turquía no tiene nada que hacer en Europa. Independientemente sus antiguas provincias, hoy muy poderosas que la nación invasora y conquistadora, por su propia virtud, con el esfuerzo natural del nuevo estado de cosas creado y constituido en los Balcanes, los turcos se verán empujados hacia el Asia, de donde proceden, para apurar las consecuencias de su irremediable decadencia. Las razas guerreras no tienen en estos tiempos misión alguna que realizar. Los turcos con su hermitismo religioso y político, se encamaron en la simpatía de los pueblos dominados, exaltaron su patriotismo, les llevaron a la rebeldía y seguidamente a la independencia. En la hora de gobernar y de laborar pacíficamente los turcos no supieron adecuarse a las necesidades de un presente que demanda tolerancia, trabajo, progreso y paz en todos los órdenes de la vida. Ha llegado hasta la fecha manteniéndose en Europa porque los rusos sufrieron horribles oscilaciones y porque Lloyd George no condujo acertadamente a los griegos.

El canciller Cuno tiene un nuevo plan, cuyo contenido se ignora todavía y que es objeto de sucesivas consultas entre agentes, industriales, financieros y jefes de los varios grupos políticos del Parlamento. Mientras tanto, la baja del marco es constante y en breve está unida monetaria no será más que una expresión financiera. A esta baja persistente es debida la actual agitación comunista en el Ruhr. Los obreros de esa cuenca exigen mayores salarios, porque con los que cobran no pueden atender a las necesidades de la vida. El gobierno no puede rechazar estas demandas que la justicia abona, porque, de negarse no podría justificar los grandes auxilios que hace tiempo dispensa a las pobres compañías mercantiles e industriales del Reich. Conocida la situación, la han aprovechado las agrupaciones comunistas para agitarse y dar fe de vida, atribuyéndose una importancia que realmente no tienen. Han chillado mucho, han promovido desórdenes, se han batido con las fuerzas de policía, han sacrificado a varios de los suyos, todo esto para probar que carecen de toda simpatía en el país y en el mundo del trabajo. Han logrado, sin embargo, perjudicar la acción del Gobierno de Berlín y prestar aliento a los reaccionarios de Baviera y a los partidarios de la restauración imperial. Por que, en definitiva, lo que se debate hoy en Alemania es, sencillamente un problema que resolverá el porvenir, esto es, si los prusianos recobrarán su prestigio y su hegemonía en Alemania o si los republicanos podrán salvar la República. La victoria prusiana traería los antiguos métodos absolutos-milliaristas, con todo su cortejo de revanchas y de guerras a corto plazo. El fascio en Alemania auparía la fuerza bruta en perjuicio de la paz universal.

Allegará. Cundo a poner de acuerdo a todos los poderosos del Imperio y reducir las proposiciones aceptables? No tardaremos en conocer el resultado de las negociaciones. En Berlín no fian en el apoyo directo ni indirecto de Inglaterra y saben, además que en los Estados Unidos cada día les es menos favorable la opinión pública. Además, los propios alemanes sienten la fatiga de la resistencia, cuyas ventajas no aparecen por ninguna parte. La resistencia pasiva se traduce en la baja del marco y el alza de precio de los artículos indispensables para la existencia.

En Bulgaria existe un partido comunista no muy numeroso, pero en extremo inquieto y aficionado a la turbulencia. Molestó al Gobierno y al público, provocando conflictos que únicamente concluyen al desorden, causando víctimas y sucesos deplorables. El Gobierno búlgaro, con un cierto buen humor de ironía de la Gran Guerra clásica, ha dictado una ley obligatoria a los comunistas de cada población del reino a reunirse y a constituirse en régimen comunista, para de este modo distraer de sus anhelos revolucionarios a los discípulos de Lenin, y luego ofrecerles ocasión de demostrar con el ejemplo la eficacia de sus ciencias y la buena fe de quienes las difunden y las sostienen. Estos grupos de régimen comunista, diseminados por todo el reino, absorberán toda la actividad comunista y demostrarán por medio de hechos las ventajas de semejante organización. Por de pronto, parece que esta orden gubernamental ha apaciguado bastante a los revoltosos y a los exaltados.

E. C. C.

### Escuela de Peritos Agrícolas

Signen verificándose en la Granja Agrícola los exámenes de fin de curso, para los alumnos de la Escuela de peritos agrícolas.

Ayer fueron examinados nueve alumnos de primer año en física y química general, siendo aprobados cuatro. En mecánica agrícola y montaje de máquinas, quedaron aprobados los nueve que se presentaron.

En química agrícola, segundo año, se presentaron doce que fueron aprobados. Y en patología vegetal, tercer año, se presentaron y fueron aprobados once. Hoy continuarán los exámenes.

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

### Se llevó el convoy a Tizzi Aza, sin novedad

Ocupación de nuevas posiciones. -- No se esperan nuevos combates, por ahora. -- Millán Astray será nombrado ayudante de Martínez Anido

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Madrid 7. PARTE OFICIAL. -- SE LLEVO EL CONVOY A TIZZI AZA SIN NOVEDAD.

El alto comisario participa lo siguiente: «Hoy, y sin enemigo en el frente, se efectuó el convoy a las posiciones altas de Tizzi Aza.

Aprochóse la operación para ocupar y fortificar los puestos necesarios para proteger los sucesivos convoyes.

En los reconocimientos practicados en el campo del combate último se recogieron en un barranco 49 cadáveres de moros, que los rebeldes no pudieron llevarse durante la noche, que dedicaron toda a la recogida.

Por Azib de Midar, sitio obligado para la retirada de los rebeldes de Guesnaya y Marnisa vióseles llevar más de seiscientos, entre muertos y heridos, y como estas cabillas son las que dieron menor contingente para la harka, puede juzgarse el castigo infligido.

Ha sido el mayor que se ocasionó, porque no pelearon ni se adelantaron, según su táctica tradicional.

Las columnas que formaron en el convoy regresaron con solo cuatro indígenas heridos por disparos de paños lejanos.

No se esperan, por ahora, nuevos ataques.

LAS BAJAS DEL ULTIMO COMBATE. «La Correspondencia» afirma que las bajas que tuvimos en el último combate fueron 950.

Protesta contra el propósito que se abriga de implantar en Melilla la censura para la prensa.

## CRONICA JUDICIAL

### La mañana en la Audiencia

UNA PEDRADA. Una noche del mes de Marzo del año pasado José Linares Raíces, Manuel Linares Corrales y Jesús Mariño Vázquez le empujaron a pedradas con Francisco Maza en el lugar de Combarro, parroquia de Conjo, en Santiago, hundióle el frontal. El lesionado, que tardó en curar ochenta y ocho días, afirma que lo agredieron sin previa disputa ni motivo justificado; pero los agresores y algunos testigos aseguran que Maza estaba borracho y que con un «fungueiro» dió un golpe a José Linares, por lo cual éste y sus compañeros repelieron la agresión a pedradas.

En vista de ello el fiscal modificó sus conclusiones y pidió para cada uno de los procesados, a quienes defendió el señor Suárez Carrero, cuatro meses y un día de arresto mayor y 400 pesetas de indemnización al perjudicado.

SUPERSTICIONES. En el lugar de Villar, del ayuntamiento de Lemus, se encontró José Ramón Ferrer, el día 8 de Agosto de 1921 con la anciana de 80 años María Sixta, a quien tenía por bruja, y creyendo que ésta había lanzado contra él una maldición, la maldición de la bruja, de la que Dios nos libre, seccionó una oreja como sortilegio para salvarse de ella. La pobre anciana tardó en curar sesenta días.

El fiscal estimó en favor del procesado una atenuante, seguramente la del miedo por la superstición, y pidió que se le impusiesen cuatro meses y un día de arresto. Defendió al reo el Sr. Suárez Carrero.

LA INFAME «BRISCA». Nosotros sabíamos que se robaba el dinero por medio de la «cartela» y tirando el pelo en el «moules»; pero que la «brisca», el juego lacernario, se prestase a ciertas combinaciones, francamente, no lo concebíamos. Y sin embargo es cierto, como lo demuestra el ocurrido al vecino de Trasmozcos Andrés Conceiro Naveira la noche del 27 de Diciembre de 1920. Manuel Vázquez Sabín, Vicente Ilbore Sánchez, Juan Estrada Lafuente y Jesús Ares García le propusieron en Belanzos jugar una partida de «brisca». Conceiro aceptó y los cuatro sujetos referidos, aprovechándose de que éste estaba borracho, haciéndose señas consiguieron ganarle 85 pesetas; pero enterada del caso la guardia civil consiguió recuperar 70.

Para cada uno de los ventajistas juzgados pidió el fiscal dos meses y un día de arresto. Los defendió el Sr. González Rodríguez.

Un abogado de pobres.

Teatro Linares Rivas. EMPRESA MENÉNDEZ. CINEMATÓGRAFO SELECTO. HOY. PROGRAMA EXTRAORDINARIO. El magnífico cine-drama en cuatro partes, portento de arte e interpretación.

FALSO AMOR. por la bella y estupenda actriz Carmel Miers. Completará tan magno programa una preciosísima cinta cómica.

MANANA. ESTRENO de la célebre novela, magistralmente llevada a la pantalla por Henry Roussel, interpretada por Emmy Linny y Maurice Renaud.

La Verdad.

## Sobrinos de José Pastor

La Coruña. -- Casa fundada en 1776. Sucursales en Vigo, Lugo, Orense, Vivero y El Ferrol

Anuncian la apertura de la Sucursal en

### EL FERROL

Calle Real, núm. 142

#### Sección Religiosa

Santos de hoy: Sagrado Corazón de Jesús, Medardo, Salustiano y Severino. Idem de mañana: Purísimo Corazón de María, Ricardo, Primo y Feliciano. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Remedios, en San Domingo.

COLEGIATA. -- Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SAN NICOLAS. -- Solemnidad novena a San Antonio de Padua.

Continúa celebrándose con todo esplendor el novenario que anualmente dedica la popular Asociación de la Vista Domiciliaria en honor de su Santo Patrono.

A las siete de la mañana habrá misa en la capilla mayor, con acompañamiento de órgano, y a continuación se rezará la novena.

A las siete y media de la tarde, dará principio el ejercicio solemne con su Divina Majestad expuesta, estación, oratorio y sermón, que predicará el reverendo P. José María de Solórzano, superior de los Capuchinos.

La parte musical está encomendada a la orquesta y coro que dirige el señor Barrero.

Dada la devoción que todos los fieles profesan al milagroso santo, es de esperar que la hermosa iglesia de San Nicolás se verá concurridísima.

SANTA LUCIA. -- El domingo 11 se celebrará misa de comunión general a las ocho de la mañana y por la tarde a las siete ejercicios, con sermón y procesión, dedicados al Niño Jesús y a la beata Imelda.

SANTIAGO. -- Continúa celebrándose la novena dedicada a San Antonio de Padua, con misa a las ocho y media de la mañana y ejercicios espirituales al toque del Angelus.

SAGRADO CORAZON. -- El próximo domingo, como segundo del mes, habrá comunión general a las ocho de la mañana y por la tarde a las siete y cuatro ejercicios espirituales, que dedican las Hijas de María a esta imagen.

SANTA BARBARA. -- Hoy, 9, a las seis y media de la tarde, se expone a S. D. M. y se celebrará el ejercicio de costumbre en honor del Sacrosísimo Corazón de Jesús.

CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA (PP. Salesianos). -- Continúa celebrándose la novena al S. C. de Jesús. El día 10 se celebrará la fiesta principal y si el tiempo lo permite habrá por la tarde la procesión por los patios del Colegio.

MES DEDICADO AL SACRADO CORAZON. -- Todos los días de Junio: por la mañana, misa a las seis y media, ejercicio del mes, rosario del Sagrado Corazón y cánticos. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio del mes, plática y reserva.

ORDEN TERCERA. -- Mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Día principio el primero del actual en la Venerable O. T. de San Francisco, Centro primitivo del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor.

Todos los días se celebrará la Santa Misa a las seis y media de la mañana, hora oficial, aplicándola por los asociados.

## CONSEJO DE MINISTROS

### El problema marroquí y la situación de Barcelona

El Gobierno aconsejará la concesión del suplicatorio contra Berenguer. -- La enmienda del conde de la Mortera. -- El ascenso de Franco y el mando de la Legión. -- Contra la opinión de los patronos, el Gobierno no decretará el estado de guerra en Barcelona.

(INFORMACION TELEFÓNICA)

#### LA NOTA OFICIOSA

Madrid 7. A las seis de la tarde reunióse el Consejo de Ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Duró éste hasta las nueve y tres cuartos. El Sr. Chapaprieta dió la siguiente nota oficial: «Comenzó el Consejo haciendo un examen de los trabajos en ambas Cámaras y se convino la actuación del Gobierno en relación con las mismas.

Los ministros de Estado y Guerra dieron cuenta de que los últimos comunicaciones de Marruecos acusan un alto espíritu en nuestro ejército.

Acordóse adquirir por gestión directa las primeras materias y repuesto para el servicio de aviación.

Concedióse al Ayuntamiento de la Coruña autorización para el cobro de arbitrios.

Propuesta del ministro de Marina se otorgó la medalla militar a varios individuos de la Armada.

También se acordó conceder la libertad condicional a 31 reclusos del fuero de Guerra.

El ministro de la Gobernación, que asistió a la última parte del Consejo, informó sobre la situación de Barcelona, que no se ha modificado.

Ampliación a la nota oficial. EL SUPPLICATORIO CONTRA BERENGUER. Como ampliación a la nota oficial del Consejo, transmito la siguiente información: El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de su proyectado viaje a Zaragoza para asistir al entierro del cardenal Soldevila.

Marchará en el expreso de mañana. El presidente dió cuenta de lo ocurrido en el Senado con la elección de la Comisión que ha de dar dictamen sobre el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Con tal motivo reiteróse el propósito del Gobierno de que se conceda dicho suplicatorio, sin que ello pueda prejuzgar el fallo que estime justo el Supremo de Guerra.

dos y bienhechores, vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes. Por lo tarde, a las siete y media, oficial, se expone a S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos alusivos a la tierna devoción del Sagrado Corazón.

El día 21 dará principio la novena del Sagrado Corazón, terminando el día 29, que saldrá la procesión a las siete de la tarde.

Los sermones están a cargo del R. P. García Alcalde.

## NECROLOGIA

Falleció ayer nuestro apreciable vecino D. José María Rebollo López, persona cuyo excelente carácter le granjeara el afecto de sus numerosas amistades.

Nos asociamos al duelo de la esposa, la madre y los hermanos del finado, amigos nuestros muy estimados, deseándole resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.

## CAMARA DE COMERCIO

#### LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Tejero y con asistencia de los Sres. Molina, Amenedo, Romay, Sastre, Pérez, Fernández Conde, Zineke, Calvel, Senra, Porla, Berca y Suárez Ferrín, celebró ayer sesión la Cámara de Comercio.

Aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los siguientes acuerdos, después de formulado un ruego relativo a la constitución de la Junta de Obras del Puerto, ruego que se tomó en consideración.

Consiguar la satisfacción con que la Cámara ha visto la intervención de su presidente y su secretario en el Congreso de Ultramar.

Darse por enterada de varias comunicaciones del Consejo Superior de Cámaras, una de ellas relativa a la importación de alcoholes en Noruega y otra anunciando la Feria Comercial de Padua.

Aprobar la ponencia redactada por la Secretaría sobre reformas tributarias, ponencia de que fué encargada por la Asamblea de Cámaras de Valladolid.

Designar para asistir a dicha Asamblea a los Sres. Amenedo y Fernández Conde y al secretario.

Pedir, apoyando a la Cámara de Zaragoza, que se abra una información relativa a la protección de la producción del azúcar.

Se tomaron acuerdos de régimen interior y después de nombrar una comisión integrada por la Mesa para saludar al capitán del buque de la Mala Real Inglesa que inicia las escalas de retorno de América en este puerto, así como para cumplimentar al buque de la Transatlántica Francesa que traerá a la Coruña la primera expedición de turismo, se acordó expresar la gratitud de la Cámara ante los Sres. Hijos de Farina para que la transmitan a la Transatlántica Francesa, por la labor de fomento del turismo a Galicia que realiza dicha Compañía.

Y se levantó la sesión.

La Enmienda del Conde de la Mortera. Habló después de la enmienda que el conde de la Mortera formuló al dictamen sobre el mensaje de la Coruña. Con la primera parte de aquélla, es decir, con el propósito de que vaya al protectorado civil con todos los medios necesarios, el Gobierno está substancialmente conforme, pues el hecho de que las tropas intervingan, como lo harán siempre que sea necesario, no destierra la política de concordia civil.

En cuanto a la segunda parte de la enmienda, o sea que renunciemos a actuar en Marruecos, el Gobierno la cree inoportuna, porque formulada por un hijo de D. Antonio Maura se comentaría en el extranjero desfavorablemente para España.

LA SITUACION DE BARCELONA. También se trató extensamente de la situación de Barcelona. El duque de Almodóvar hizo constar que hubo ayer un momento en que la huelga del ramo de transportes pareció solucionada, pero luego aceptaron los patronos su intransigencia, quedando el conflicto en el mismo estado.

Insistió el ministro de la Gobernación en que los patronos quieren que se dé la batalla a fondo a las organizaciones obreras.

Por eso--dijo--piden la declaración del estado de guerra en aquella capital y a ello se opone el Gobierno.

Es probable que les aliente en su actitud la opinión personal del capitán general.

Si continuasen así se impondrá un arbitraje y si no lo aceptan, irás a la incautación de todos los medios de transporte.

EL ASCENSO DE FRANCO Y EL MANDO DE LA LEGION. Se acordó el ascenso del comandante Franco, a quien se indicaba para mandar la Legión extranjera, pero sabiendo de que el Sr. Millán Astray ha pedido que se le conceda aquel mando, rogó que se otorgue a éste ese puesto de honor.

EL ENVIO DE TROPAS. Respecto a los rumores que circularon sobre envío de tropas a Marruecos, puede desmentirse, pues el Gobierno estima que el problema no es de cantidad sino de calidad de las tropas que en Africa han de actuar.

# Ciudad-Jardín de La Coruña

Inaugurada en Abril de 1922, sobre la playa de Riazor a cinco minutos del centro de la población con línea de tranvía urbano y servicios de luz eléctrica, gas y agua corriente

Alquiler y venta de chalets y solares al contado y a plazos Chalets con diez departamentos, cuarto de baño y jardín desde 41.000 pesetas

Excelente colocación para el capital Obras contratadas por más de dos millones de pesetas

Informes y referencias: Real, 38. -- La Coruña

## Crónica local

Se necesita matrimonio sin hijos, para portería y servicio doméstico. Razón: En la Administración de este periódico.

Se ha dispuesto que el aspirante de primera clase del cuerpo de vigilancia D. Vicente García Martín, pase de la Coruña a Pontevedra.

El cónsul de España en Valparaíso participa el fallecimiento de Agustín García Varela, que se cree que es natural de Mondoñedo.

RIOJA CARDINAL El mejor vino de Rioja 95 cént. botella DEPÓSITO: San Andrés, 194. -- Casa Borrazás

El gobernador civil recuerda a los veterinarios en circular publicada ayer en el «Boletín oficial» la obligación de colegiarse en el plazo de un mes.

La Comisión provincial aceptó que los suministros hechos por los pueblos de esta provincia a las fuerzas del ejército y de la guardia civil, se paguen a los precios siguientes:

Ración de pan, 0,32 pesetas; de cebada, 2,16; de centeno, 1,88; de maíz, 1,76; de paja, 1,90; de hierba seca, 1,90; litro de aceite, 2,18; de petróleo, 1,16; kilogramo de carbón vegetal, 0,23, y de leña, 0,17.

El mejor papel para fumar «NOROESTE» EN ESTUCHOS DOBLADO FINO EXTRA ENGOMADO

Los contribuyentes de Boquejón, Ordenes y Sorantes deben satisfacer el plazo puesto de cédulas personales en el plazo

## Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) Persiguiendo el contrabando

Madrid 7. LAS REPARACIONES INSTRUCCIONES ESPECIALES

En el Ministerio de Hacienda facilitaron hoy una nota diciendo que, aproximadamente la campaña veraniega, que se están aprovechando los contrabandistas para intensificar su ilícito negocio, se han dado órdenes al cuerpo de carabineros y a los resguardos para que aumenten la vigilancia en las estaciones fronterizas.

Con el fin de que el cuerpo de carabineros tenga la necesaria asistencia y ayuda, se señalará personal Eurocrático de otros servicios para que coadyuve al objeto que se persigue.

SINIESTRO FERROVIARIO El choque de Vinaroz

LO QUE DICE EL MINISTRO DE FOMENTO. El Sr. Gasset manifestó a los periodistas que carece de nuevos detalles del choque de trenes ocurrido en Vinaroz.

Los primeros telegramas que recibió sobre el suceso, llegaron a su poder por la noche, con un retraso enorme.

Para evitar que se reproduzca tal retraso, se dirigió al director de Comunicaciones para que dé las oportunas órdenes a fin de que se cursen los telegramas urgentes con preferencia a ningún otro servicio.

También ordenó al jefe de la división que instruya el oportuno expediente. EL DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS DICE QUE SERÁ INEXORABLE.

Hablando el director general de Obras públicas que indudablemente se ha fallado al reglamento de ferrocarriles, pues de otro modo no pueden ocurrir estas desgracias.

## SIDRA CHAMPAN "Guirrio y Princesa de Asturias"

SON LAS MEJORES Se recibieron mil quinientas cajas PRECIOS BARATÍSIMOS EN PEDIDOS IMPORTANTES VENDEDOR EXCLUSIVO

Norberto Sánchez Sol, 21. -- Teléfono 426



Gramolas Gramófonos desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Últimas novedades en discos Gramófono, Oleón, Fadas, Pathé Planos automáticos Rollos para pianolas de 65 y 88 notas Papelería de Ferrer, Real, 61. -- La Coruña

De esas tres partidas reñidas, el Gobierno espera obtener 400 millones de marcos oro anuales.

Además, la hipoteca sobre ferrocarriles por 10.000 millones de marcos oro, que al 5 por 100 representaría una renta anual de 500 millones de marcos oro.

Gravarse también toda la propiedad inmueble de Alemania con un interés del 5 por 100, que supondría otros 500 millones de marcos oro.

Sumando, pues, se tiene 1.400 millones al año. Se propone últimamente un nuevo impuesto sobre el capital.

Aunque en este punto el Gobierno nada especifica, nos consta que espera obtener otros 100 millones, que sumados a los anteriores, formarían una anualidad de 1.500 millones de marcos oro para el pago de las reparaciones.

En el memorándum se declara el Gobierno alemán dispuesto a subsistir los ferrocarriles a la Administración del Estado, pero a condición de que la propiedad siga siendo de Alemania.

## De Política

EL PRECIO DEL AZÚCAR Hoy visitó al Sr. Gasset una numerosa comisión de azucareros pretendiendo que se les autorizase para elevar el precio del azúcar.

Preferían para ello que dicho artículo sufriera considerable alza en el extranjero y protestaron contra la implantación de la tasa.

El ministro les contestó que no había fundamento alguno que justificase su pretensión y que está dispuesto a hacer cumplir la tasa con todo rigor.

SIN NOVEDAD EN BARCELONA El ministro de la Gobernación dijo que había conferenciado con el señor Barber, quien le comunicó que no ocurría novedad.

BERMUDEZ DE CASTRO, SUBSECRETARIO DE GUERRA. Puede darse como seguro que el nuevo subsecretario de Guerra será el general Bermúdez de Castro.

## Tribunales

Señalamientos para el día 8. -- Sala de lo Civil. -- Celanova: doña Jesús Fernández y Fernández con doña Jesús Blanco Fernández, sobre impugnación de liquidación. Letrado Novoa Seoane. -- Ferril: doña Clotilde Fernández con don Juan Castro Prados, sobre propiedad de una finca. Letrado Lapique.

## BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for Madrid (DIA 6 DE JUNIO) and Berlin (DIA 30 DE JUNIO) showing various market data and prices.

## Barcelona

Table showing market data for Barcelona, including prices for various goods and services.

## Bilbao

Table showing market data for Bilbao, including prices for various goods and services.

## Oro

Table showing gold prices and exchange rates for various locations like Paris and London.

## París

Table showing market data for Paris, including prices for various goods and services.

## Londres

Table showing market data for London, including prices for various goods and services.

# EXPOSICION - MUESTRARIO

## Comercial e Industrial de La Coruña

Artes Industrias Agricultura Comercio Ganadería

Durante el mes de Agosto, se celebrará un gran curso de productos y manufacturas de todos los ramos de la riqueza nacional y extranjera. Los expositores pueden solicitar su admisión del Secretario del Consejo de Fomento. La autorización y el sitio serán gratis.

Ciencias Antigüedades Minería y Metalurgia

Salas de lo Criminal. -- Sección primera. -- Corrección: contra Perfecto Comde Rey, por daños. Letrado Ulloa. -- Peneduense: contra José Barros Fernández, por lesiones. Letrado Peña Novo. -- Santiago: contra Ramón Carreira Rodríguez, por atentado. Letrado Casás.

Sección segunda. -- Carballo: contra Enrique Alvarez Pel y otros, por falsificación. Letrados Suárez Carreiro y Romay. Esta causa se verá ante el Jurado.

## EL TIEMPO

Estuvo ayer un magnífico día de verano, pleno de sol, con temperatura de 18,7 por 24 grados y viento de N. Nordeste. Un día que para el campo valió un puñado de dinero. Pero el barómetro bajó de 768 a 766 milímetros y el Observatorio teme que no dure muchos días esta situación, agradable.

Mareas: pleamar a las 11,6 y 23,38; bajamar a las 17,30.

## REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Edmundo Gil Blas, Carmen López Zapala y Eduardo González López.

Defunciones: José Gómez, veinte días, (debilidad congénita), y Pilar Gil Mosquera, 27 meses, (granulita). Matrimonios: Andrés Suárez Coustillas con Genevieve Grell Alvarez.

## Habana

Table showing market data for Havana, including prices for various goods and services.

## Viena

Table showing market data for Vienna, including prices for various goods and services.

## Buenos Aires

Table showing market data for Buenos Aires, including prices for various goods and services.

## Valores Extranjeros en New York

Table showing foreign exchange rates in New York for various currencies.

## Cambios Americanos en Londres

Table showing American exchange rates in London for various locations.

La publicación de la Memoria anual del Reichsbank ha sido retrasada por la necesidad de esperar el voto de la nueva ley relativa al reparto de los beneficios de este establecimiento.

De dicha Memoria se deduce que en 1922 ha realizado un beneficio bruto de 64.471.628.000 marcos; el beneficio neto resulta de 238.680.000 marcos, contra 64.896.000 del año anterior; el dividendo ha sido fijado en 40 por ciento contra 10 por ciento del ejercicio pasado.

La Real Compañía Asturiana empezará a pagar el 2 de Julio próximo el dividendo por 1922 fijado en 100 francos por acción.

## DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Juan Gil Bao Sphar Meinhard Wertheimer Spiff. Defunciones: Juana Gómez Mantuán, 78 años, (apoplejía cerebral) e Ignacia Tizón Porto, 60 años, (tuberculosis menar).

Matrimonios: ninguno.

## A los Agricultores:

«El Hortelano Moderno», por el Ingeniero Agrónomo, Sr. Fernández. -- Precio, 3 pesetas. «Cultivo de la patata», por Mayol (obra premiada). -- Precio, 2,50 pesetas. «La Tierra Árabe». -- Precio, 1,50 pesetas.

«Las Enfermedades de los Trigos», por el Catedrático de Patología Vegetal, señor Navarro. -- Precio, 7 pesetas. LIBRERIA AGRICOLA Fernando VI, 2. -- Madrid

## A los Ganaderos:

Para la cría y explotación del ganado lanar, consultar la célebre obra del catedrático de Veterinaria, Sr. Moyano. -- Precio, 4 pesetas. Para la cría y explotación del ganado vacuno, consultar la notable obra del catedrático de Veterinaria, Sr. Pizarro. -- Precio, 4 pesetas.

## Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Libro de cupones. Administración de fincas.

## SEÑORA SI VU TUVIESE

EL ROSTRO SIEMPRE CUBIERTO Su bello cutis estaría mucho mejor al abrigo de los años y de la Intemperie

El primer y principal encanto de una mujer es la piel fina y delicada de su rostro. Desgraciadamente las huellas que dejan los años, lo mismo que los efectos de la intemperie, son causa de marchitarse más pronto la piel de la cara que no la del cuerpo. Esta última, cubierta y protegida por los vestidos, se conserva suave, lisa y blanca. No existe, sin embargo, razón alguna para que el rostro no pueda guardar el mismo aspecto de su juventud que las demás partes del cuerpo siempre que las señoras sepan defenderse contra las influencias que atacan la «resaca» y la perfección de su cutis.

El empleo metódico de la Crema Tokalon constituye la protección más eficaz y el medio infalible para dar y conservar al rostro toda la frescura y juventud. Desde las primeras aplicaciones quedará usted maravillada ante el resultado, al comprobar que la piel se vuelve más suave y el cutis más blanco y fresco. Como la Crema Tokalon contiene valiosos alimentos dérmicos, infunde nueva vida a la epidermis más marchita y más relajada. Blanquea el cutis de una manera notable y hace desaparecer con rapidez las arrugas precoces, palas de gallo y otras huellas de la edad.

La CREMA TOKALON se vende en F. Pescasas, Real, 27; L. López Abente, Real, 65; G. Pardo Requena, Real, 92; Succosores de J. Villar, Real, 82; Farmacia Central, San Andrés, 149; Antonio R. Rodríguez, Castelar, 18.

Cada estuche va a compañía de un certificado de garantía absoluta, comprometiéndose a devolver el precio de compra, de no dar entera satisfacción bajo todos los conceptos.

Recibirá usted gratuitamente un bote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vial, 71 Claris, Barcelona, Agente de la Crema Tokalon para España.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

## LA ÚNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA DE LA REGION

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Nels», «Goetz», «Rodeustock», «Jules Huot» y «Thieatis», es la

CASA LÁZARO. -- Bailén, 14. -- La Coruña

## Consultorios DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREO-SIFILITICAS

ESPECIALISTAS: Del Hospital de San Juan de Dios, del Real Hospital del Buen Suceso y Policlínicas de Madrid DR. J. LOPEZ MARTINEZ Inspector Médico, por oposición, de la protuberancia venérea, sifilítica de la Coruña De doce a una y de seis a ocho.

DR. M. CORRAL CASTRO Médico-Diplomado del Instituto Nacional de Higiene Alfonso XIII De once a doce y de cuatro a seis.

RIEGO DE AGUA, 31, segundo. -- Teléfono núm. 379 CONSULTORIO ECONOMICO: Campo de Artilería, 2. -- De 10 a 11, de 12 a 1 y de 6 a 7. Estos Consultorios están dotados de todo el material necesario para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades. -- SE CONSULTA A HORAS CONVENCIONALES

## Contribución Industrial y de Comercio

ROMÁN GÓMEZ VILLAFRANCA Archivero de Hacienda y Secretario de la Cámara de Comercio de Badajoz

Edición de 1923, con el Reglamento, Tarifas, Exenciones, Nomenclator, Disposiciones complementarias, Jurisprudencia, Índices y Notas Precio del ejemplar: 8 pesetas.

ZINCKE HERMANOS Librería, Papelería e Imprenta Cantón Grande, 21. -- LA CORUÑA

## FINCAS Compra y Venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc. -- Operaciones de liquidación y adjudicación de herencias. En el «Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Librería Agrícola Nacional y Extranjera Calle de Fernando VII, núm. 2. -- Madrid Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología últimamente publicadas.

## Comprimidos Nuidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FOSFORO Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifican y vigorizan a aquéllos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja Farmacia exclusiva: Succosores de José Villar, Real, 82. -- La Coruña. Pedidos e informes: D. M. Portales de Aznar. -- Santa Feliciano, 13. -- Madrid.

## El Producto Científico Steagénol Lafont

CURA RAPIDAMENTE LA SÍLIDA. -- Olor grato. Precio: 1,50 pesetas.

Farmacias y Droguerías Depósito: Farmacia Succosores Lafont Betanzos.

## ALHAJAS con brillantes y diamantes finos en oro de ley 18 k. y platino puro.

La mitad más baratas que en las joyerías. EL TODO DE OCASION, San Andrés, 92. -- Compra-Venta.

## EL SEÑOR D. José M. Retolero López

FALLECió EN EL DIA DE AYER Su desconsolada esposa doña Jesús Martínez Cachero; su madre doña Silvestra López; hermanos don José, don Emilio, doña Francisca, doña Josefa y doña María; primos, tíos, sobrinos y demás parientes.

SUPLIÓ a las personas de su amistad la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, desde la casa mortuoria, Gaitera, 45, al cementerio de Santa María de Oza, a las siete de la tarde, por cuyo favor les quedará agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE DE PINILLOS, Izquierdo y C. - S. en C. CADIZ SERVICIO RAPIDO DE LA CORUNA A LA HABANA

COMPANIAS HAMBURGUESAS SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

TERCERA CLASE CORRIENTE. En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etcétera.

PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE. En los vapores Cap Polonia y Cap Norte para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA NAVIERA STINNES (HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magnificos vapores correos

LAMPORT & HOLT LINE The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

WHITE STAR LINE WHITE STAR-DOMINION LINE RED STAR LINE AMERICAN LINE

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 5.300; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825.

LINEA SUPLEMENTARIA Salidas de LA CORUNA para LA HABANA el día 10 de cada mes

DE LA SALLE 10 Junio KENTUCKY... 10 Julio MISSOURI... 10 Agosto

Compañía del Pacifico VAPORES CORREOS INGLESES DE 2 Y 3 HELICES ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA, INTERMEDIA Y TERCERA CLASE

OROPESA 11 de Junio, pesetas 392'60 ORTEGA 16 de Julio, pesetas 372'60

R. M. S. P. Mala Real Inglesa SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

ALMANZORA... 10 Junio ANDES... 1.º Julio ARLANZA... 15 Julio AVON... 29 Julio

TERCERA CLASE CORRIENTE. Consiste en magnificas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios comedores con mesas y sillas gratorias; lujosos fumadores, cubiertas resguardadas, cuartos de baño, etc.

Disposiciones Argentinas. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN (LOYD NORTE ALEMAN) SERVICIO PARA RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Compañía Hamburguesa Americana (HAMBURG-AMERIKA LINIE) Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magnificos vapores correos

Holland-America Line ROTTERDAM SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

SPAAIRDAM... 22 Junio MAASDAM... 13 Julio EDAM... 23 Agosto LEERDAM... 24

Proximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Reina Victoria Eugenia El precio del pasaje en tercera clase ordinaria para dichos puertos es de 382'60 pesetas, impuestos incluidos.

Lloyd Real Holandés (Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

FLANDRIA... 30 Junio ZEELANDIA... 4 Agosto FLANDRIA... 1 Septiembre GELRIA... 22 Septiembre ORANIA... 6 Octubre ZEELANDIA... 20 Octubre

Comp. Transatlántica DE BARCELONA VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

ALFONSO XII siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES El día primero de Julio saldrá de este puerto el vapor

ALICANTE admiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnifico vapor-correo

SUD ATLANTICA - Y - CHARGEURS REUNIS VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia (S. en C.)-SEVILLA

LINEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días.

JOSE FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, núm. 4. La Coruña.

429 Folletón de EL CORREO La juventud de Enrique IV EL REGICIDA POR PONSON DU TERRAIL

—¿Sabéis, padre Basilio, que tengo una cara que rebosa tanta salud que da envidia? El superior se inclinó modestamente, y el loco respondió por él.

de la puerta, ordenó Enrique III que se hiciera alto. Como se recordará, el lego Jacobo se hallaba echado delante de la puerta sobre unos montones de heno, y por más que se veía convertido en caballero, no discernía bien lo que era sueno de la vispera y lo que no y presa de un medio cervel se refugió en la cuadra, y a esto se debió el que el rey no le viese. En el dintel se hallaba uno de los mozos de mulas de la duquesa, al que el rey preguntó: —¿De quién es esa litera?

III Hacía mucho tiempo, lo menos ocho años, que Enrique III no veía a la de Montpensier; y, sin embargo, ésta no había, apenas cambiado y el tiempo hecho pocos estragos en ella. Tenía treinta años cumplidos, pero apenas representaba veintidós, y un poeta de la corte de Nancy, en versos ¡ay! que no han llegado hasta nosotros, había dicho que la duquesa gozaba de eterna juventud.

El bufón había entrado poco antes en la cuadra y encontrado a pesar de su coleta horstado y de sus damasquinadas espaldas. Al reconocerle se echó a reír y exclamó: —¿Es el fraile? ¡Ese condenado fraile! —¿Convertido en paje, señor? —respondió el bufón, y el rey, obedeciendo a un sentimiento de irresistible aversión gritó: —¡Echale de aquí!